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Stipendiştiî nostri. 
Gazeta Transilvaniei vorbind în Nrul seu 262 

din a. c- despre alegerile de protoforestier, de loco-
ţiitoriul lui şi de cei patru practicanţi la comunitatea 
de avere a fostului regiment român bănăţen, despre 
cari am raportat şi noi în Nrul 46, pune totodată 
întrebarea tare îndreptăţită: óre ría concurat nici 
un român la vre unul clin aceste posturi, căci nu 
vedem nici unul figurând între cel aleşi? înainte de 

••tét«-.j>eát^:gMaEifiíám,- yjţsimndejn^^Gazeţrf". că in 
faptă la amintitele posturi n'a coricriraf nici un 
român, ba ce este şi mai mult, cei doi practicanţi 
de foresterie români, ce erau pană acum aplicaţi la 
comunitatea de avere au demisionat, unul pentru%că 
nici după o praxă de peste doi ani de dile u ; a ' de
pus, conform prescriselor legeî, examenul de fores^er, 
eră celălalt îndată ce a d'-pu. ^ v s l examen, ''şî-a 
aflat aplicare mai comodă *de forestier la un pro-
prietariü privat de păduri. 

împrejurările acestea aü produs o im, resi une 
durerosă şi în noi. Să căutăm, să vedem, unde este 
causa. Nouă ni sé pare, că causa cea adevărată 
zace în aceia, că tinerimea nostra de astadî nu pré 
vrea să dea îfe greu. Onore şi erăşî onere escep-
ţiunilor. Dar pe tinerimea nostră de astăd. o vedem 
înbuldindu-se la preoţie, la academii de drepturi, 
la notariate pe sate, eră alţii întrerup studiile şi sé 
aplică în posturi de tot secundare de scriitori pela 
advocaţi şi oficii publice. Să nu credeţi, ca în aseme
nea caşuri causa întrerurnpereî studiilor este tot-
déuna lipsa de talente sau de mijlóce materiale.' 
Avem casurî, că respectivii studioşii aü declarat de 
nesuficient un stipendiu saü cum die românii de 
peste Carpati o bursă anuală de 500 fl. Altul, 
după-ce pentru cvalificarea lui de forestier în stră
inătate s'aîi spesat peste 2000 fi., întorcăndu-să 
acasă, a luat la altă corporaţiune serviciu, remânend" 
ca suma spesata cu cvalificarea lui să fie scésa dela 

el pe calea judecăţii. Mulţi bursieri erăşî esploteză 
în un mod necvalificabil pe ajutătorii lor prin aceea, 
că după-ce îşi completeză studiile în mare parte pe 
spesele carităţii publice, deşi li sé oferesc în patrie 
posturi şi posiţiuni respectabile cu subsistinţă ase-
curată după modestele nóstre puteri şi împrejurări, 
totuşi sub diferite pretexte făceifd de multe ori „din 
ţin ţari armăsari" o tulesc în Ri*mâfnV .la--pretinsele 
ole OM carne „<fe acolo, chiar atunci," când, precum 
(p-'f1 20() íHég.luiííc-a. mai ^ragtt *i Upsa_maf 
m , \ e s t r a d a * ! ™ ^ 

nităţii de avere, ci şi altor corporaţiunî şi privaţi 
cu dare de mână. Acum puteriCuşor să ne esplicăm 
şi motivul, pentru-ce ilustra şi generosa familie 
Mocioni de Foen a încetat de mult de a mai oferi 
în tot anul suine mari pentru stipendii. De sigur 

• şi acesta nobilă familie va fi făcut asemenea şi alte 
triste esperinţe. 

Comunitatea de avere de vreo 6 ani încoce 
sacrifică în tot anul mii de fi0nl pentru burse, 
ínsé B u r s i e r i i ei cel puţin până acum, după un timp 
ore care îl întorc spatele şi noi am fost martori la 
tristul spectaclu, că un fost bursier al ei întâlnind pe 
preşedintele comunităţii de avere, nici nu l'a salutat, 
Nu este mirare, dacă acesta comunitate precum şi 
alţii avănd în vedere rigorósele disposeciuni ale le
gilor şi greutăţile vieţii de astadî, precum şi respor-
sabilitatea, ce şi-o are fie care conducător conscien-
ţios întipărită. în sufletul seü, sunt necesitaţi a sé 
folosi de străini. Sunt şi acestea semne ale timpului 
materialistic de astădi, care să vede, că a infectat 
pe cei mai mulţi şi dintre tinerii rostri. Trebue se 
spunem din ' când în când şi adevărul neînflorat; 
căci în asemenea cestiunî vitale pentru viit'oriul nos
tru indiferentismul sau tăcerea ar fi mare păcat şi 
posteritatea va fi în dreptul ei de a ne judeca şi 
condamna fără cruţare. Dée însă Ddeü, ca viitoriul 
să comprobé contrariul şi noi să fim priviţi de pesimişti. 



FOIA FIFA FSAX.i 

Fundaţiunea Ana Alexandrovicî din Lugoş. 
(Fine.) 

Acésta epitropie 'şî-a dat tòta truda, în prima 
linie într'acolo, ca massa constătătore din felurite 
averi înşirate deja şi în acest raport să sé realiseze, 
va sé dică: aurul şi argintul să sé schimbe în bani 
de hârtie (bancnote), mobilile casnice să sé vîndă la 
licitaţiune publica, şi legatarii să-şî primescă partea 
lor destinată prin mai multe dispusăciunl ale testa
mentului, şi mai pe urmă: ca spesele împreunate 
cu aducerea în rènd a avere! : fundaţionali să sé 
plătăscă. 

Din socoţile şi evitanţele epitropieî ne-am con
vins, că din aurul preţuit în inventarili cu 1.841 fl. 
5 cr. s'a primit în bancnote: 2.027 fl. 02 cr. 
pentru argintul preţuit în inven
tariti cu 7.656 fl. 29 cr. după 
detragerea legatelor estradate în -

natură, s'a primit . . . . . . 6.945 fl. 28 cr. 
pentru mobile preţuite în 1.562 fl. 
46 cr. şi vindute la licitaţiune pu
blică, s'a primit, 1.255 fl. 98 cr. 

Deci bilanţul anului 1865 , începând dela 
19 Mai 1865 pană la 31 Decembre 1865, compus 
de cassariul epitropieî dl Constantin Bădtdescu, 
arată starea fundaţiuneî în modul următorii! : 

Averea activă în aur 1.841 fl. 05 cr., în ar
gint 7.756 fl. 29 cr., în n l o b j ^ ^ ^ t o g a t a 

" ft57 OF^1 cr., în obligaliimr^^^^^^^^BfM 
«urna 78.277\f l . 36 cr. ' ^ W ţ | ^ P t t . 

Averea passiva în aur 1:841' fl. 05 cr., în ar
gint 7.475 fl. 57 cr. în mobile şi bani gata 
12.252 fl. 91 cr., în obligaţiuni şi libele ale casseî 
pars. 12.000 fl.09 cr. Suma 33.569 fl. 62 cr. 

Rest în argint 280 fl. 72 cr. în mobile şi 
bani gata 804 fl. 31 cr., în obligaţiuni şi libele 
ale casseî pars. 32 .582 fl. 71 cr. în avere immollila 
11.040 fl. Suma 44 .707 fi. 74 cr. 

Diferinţa deci între preţul inventarmiuî şi între 
resultatul bilanţeî la finea anului 1865 face 3692 fl. 
72 cr. cu atâta a scădut averea fundaţiuneî. 

Acesta diferinţa sé esplica prin aceea, că epi
tropia a estradai în natură şi în bani gata cea mai 
mare parte a legatelor amintite în testament, şi că 
s'au plătit şi spesele împreunate cu realisarea masse! 
inventate. 

Censurându-se acum tòte posiţiunile erogatelo]-
şi a perceptelor dearândul pe basa jurnalului cassa-
riuluî şi pe basa asemnărilor urmate din partea 
epitropieî fundaţionale: comisiunea după o lucrare 
mai îndelungată şi conscienţiosă a aflat, că cu prea 
puţine şi neînsemnate escepţiunî, tòte posiţiunile 
jurnalului despre percepţiune şi erogat consună 
întru tòte cu adevărul şi că tote erogaţiunile pe 
basa asignaţiunilor sunt dovedite cu cvitanţiile rece-
rute, şi că prin urmare: statul activ al fundaţiuneî 
la finea anului 1865 în ade ver a făcut suma activă 
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de 44 .707 fl. 74 cr. v. a. care constă din urmă-
torele: 

a) din argint şi preţiose . . 280 fl. Ş9 cr. 
b) bani gata în papir . . . 195 fl. 29 cr. 
c) decerî (libre) 603 fl. 92 cr. 
d) mobili ne vindute . . . 5 fl. 11 cr. 
e) realităţi 11.040 fl. — 
f) 1. libele de ale casseî de 

păstrare din Timişdra . 19.918 fl. 34 cr. 
2. interesele după acestea 460 fl. 31 cr. 

g) obligaţiuni private . . . 12 .204 fl. 06 cr. 
suma 44 .707 fl. 74 cr. 

Din bilanţa anului 1865 se vede inse, că 
starea activă a fundaţiuneî a făcut la finea anului 
78 .277 fl. 36 cr. cu tdte că epitropia a primit 
spre manipulaţiune numai suma de 48 .400 fl. 46 cr. 
Diferinţa de aprope 30 .000 fi. se esplică de acolo, 
că epitropia în jurnalul şeii tot aurul şi argintul 
schimbat precum şi mobilele vîndute ca atarî le-a 
pus în erogat, er preţul lor primit cu ocasiunea 
schimbare! respective vîndărei le-a pus în percepţiune 
prin ce aceste obiecte vin înainte de doue-orî în 
percepţiune şi numai odată în erogaţiune măcar 
că în adevăr e vorba numai de una şi aceaşî avere 
în formă schimbată. Tocmai aşa s'a întâmplat şi cu 
libelele casseî de păstrare din Timişdra, nu mai 
puţin cu realităţile; deore-ce preţul realităţilor s'a 
fost petrecut în jurnal ca bani gata. tn urmarea 
acestora, socdtă adevărată este următprea: 
A J activa "dupa- inven ta r i a . . . 48 .400 fl. 46 cr. 
B) pasiva 3.792 fl. 72 cr. 

din care resultă un rest 44 .707 fl. 74 cr. 
Scădămintele, cari le semnalisarăm mai sus 

sunt neînsemnate şi acestea nu retrag nimic din 
manipulaţiunea lăudabilă a epitropieî. 

După acestea subscrisa comisiune, pentru de a 
pute corespunde chemare! sale în totâ direcţiunea 
a aflat de lipsă a lua la censurare de a rândul 
tdte punctele testamentului spre a pote constata, că 
cari dispuseţiunî s'au esecutat prin epitropie în de
cursul anului 1865 şi cari aii rămas neîmplinite. 

Aceste dispuseţiunî combinându-le noi cu ju r 
nalul şi cuitanţele epitropieî, apoi mai primind şi 
unele deslucirî dela ddniî Constantin Bădtdescu şi 
Iulian lanculescu, am constatat următdrele: 
punctul 1. în legătură cu pct. 37 al testamentului 

sunătorii! despre „Parastas" s'a împlinit; 
„ 2,4 în legătură cu pct. 38 nu s'a împlinit 

căci numele Anei Alexandrovicî, pană la 
finea anului 1865 nu s'a scris pe crucea 
de marmore, ce ea încă în vieţă a lăsat 
a să face pertru bărbatul ei răposat; 

3, fundaţiunea pentru şcdla de creşcere a 
fetelor romane de religiunea gr. or. nu 
s'a realisat, nici inscripţmnea pe casa 
de cătră stradă, ordinată prin testament, 
nu s'a făcut; 



punctul 4, carămidile şi suma de 600 h". v. a. nu 
s'a întrebuinţat în anul 1865 spre sco
pul menit; 

„ 5, s'a împlinit, încât cortelele s'au dat în 
arendă, dar nefiind înveţătdre, venitul 
nu s'a putut întrebuinţa spre plătirea eî; 

6, suma despre fundaţiunea veduvelor se-
race întemeiata cu 8000 fi. — Din ve
nitul acesteia numai jumătate s'a împăr
ţit văduvelor din causă, că începend dl 
Ioan Faur proces în contra masseî lăsă-
mentale, densul s'a învoit a se da vedu
velor numai jumetate din venit pană la 
deciderea finală a procesului. Fundaţiu
nea inse de 8000 fl. nu s'a manipulat 
separat de cătră celelalte; 

„ 7, întemeieză fundaţiunea studenţilor seraci 
cu 8000 fl. — nici acesta fundaţiune nu 
s'a separat de cătră celelalte, şi din ju
metate de venit, după înţelegerea făcută 
cu dl Ioan Faur, s'a decis a se împărţi 
la trei tineri (studenţi) câte 100 fl. la 
an, — ceia-ce s'a şi întemplat; 

„ 8, din fundaţiunea seracilor cu 200 fl. nu 
s'a împărţit nimic; 

„ 9 , dispune despre compunerea epitropieî, 
ceea-ce s'a şi înfiinţat; 

„ 10, s'a făcut ordinea cassei, care cuprinde 
în sine procederea epitropieî în afacerile 
sale; 

„ 1 1 , sunătorii! despre activitatea epitropieî, 
s'a împlinit, afară de alegerea învăţătdreî; 

„ 12 şi 13 în care se otăresc calităţile înve-
ţătdreî, şi se Impune epitropieî să se 
îngrijască de creşcerea unei atarî înve
ţătdre, — decă îndată după mdrtea Anei 
Alexandrovicî nu s'ar afla o astfel de 
femee, nu s'a împlinit; 

„ 14, dispune despre pro edura epitropieî în 
afacerile eî şi îi impune subşternerea so
cotilor anuale adunăreî generale biseri
cescî respective Sinodului parochial, afară 
de odată, precum amintirăm şi mai sus, 
nu s'a împlinit; 

„ 15 , parastasul s'a ţinut în tot anul şi inte
resele capitalului de 100 fl. s'au estra-
dat preoţime!, şi acesta sumă trebue să 
vină înainte în socoţile anilor următori; 

„ 16, alegerea membrilor civili ai epitropieî 
s'a întemplat în anul 1865 prin aduna
rea generală; 

„ 17, Catichisarea la institutul de creşcere a 
fetelor de dre-ce acest institut nu s'a 
înfiinţat, nu s'a împlinit; 

„ 19, legatul destinat pentru Sofia lovita cu 
200 fl. şi pentru Iuliana lovita cu 200 fl. 
s'a estradat sub art. jurn. 4 3 1 ; 

„ 20 , Persida şi Iuliana Opra fiind minorene, 

nu 'şî-a primit legatele câte cu 200 fl. 
în a. 1 8 6 5 ; ór luì Petru Opra i-s'a es
tradat 100 il. sub art, 443 al jurna
lului ; 

punct. 2 1 , legatele destinate pentru Catiţa, Valeria 
şi Ana Mureşan, câte cu 200 fl. fiind 
ele minorene, nu s'a estradat în a. 1 8 6 5 ; 

„ 22, Klisaveta Ieţa şi Mariuţa Vasi 'şi-aii 
primit legatul de 100 fi. sub art. jurn. 
428 ; 

„ 23 , Maria Relia nu 'şî-a primit legatul de 100 ; 
„ 24, Stana Frădusticen a primit numai jume

tate din legatul eî de 600 fl. în urma
rea înţelegere! făcute cu dl Ioan F a u r ; 
eră preţidsele i s'au predat în natură 
sub art. 377 al jurnalului; 

„ 25 , Alexandra din Craiova a primit aseme
nea numai jumétate din legatul eî de 
1000 fl. pe basa înţelegereî făcute cu 
dl Ioan Faur ; eră preţidsele i s'au estra
dat tdte; 

„ 26, Catiţa Popò viei nu 'şî-a primit legatul 
de 100 fl. 

„ 27 , Fetele lui Lazăr Pârvu nefiind maiorene, 
nu 'şi'-a primit legatul de 200 fl; 

„ 28 , Iuliana Faur a primit legatul de 200 fl. 
Corneliu Faur 1000 fl. Iuliana Faur 
1000 fl. Sofia Pavel 200 fl. Maria Faur 
200 fl. eră spitalului din Lugoş nu s'a 
estradat suma otărită de 200 fl. — 

,, 29, Anei Mureşan nu s'a predat vinia de 
sub Nr. parcelei 5 8 4 8 ; 

„ 30, averea mobilă s'a vèndut la licitaţiune, 
vinia inse a rémas — dar nu arată nici 
un venit pe anul 1 8 6 5 ; nici obligaţiu
nile private nu s'au realisat; 

„ 3 1 , sé denumesc de esecutori testamentalî 
toţi membrii epitropieî; 

„ 32, dispune, că banii fundaţionali să sé de
pună spre fructificare în cassa de păs
trare a Lugoşului, deca acésta sé va 
înfiinţa. Acesta inse nu s'a întemplat în 
1 8 6 5 ; 

„ 33 , legatul destinat pentru spital cu 200 fl. 
ce era a sé incassa dela Iuliana Popo-
vici nu s'a realisat; 

,, 34, dispune, că decă socoţile epitropieî nu 
s'ar afla în ordine, acelea să sè înain
teze pană la archiepiscopie ; acesta nu 
s'a întemplat. 

Celelalte puncte ale testamentului nu sùnt de 
vre-o însemnătate mai mare, afară de punctul 40 , 
în carele sé dispune, că hainele ce sé vor mai afla 
afară de cele ce s'aii luat în consignaţiune prin 
Ana Alexandrovicî, să sé împartă între nemuri şi 
seraci, — ceea-ce s'a şi întemplat. 

Din cele înşirate pană acuma sé vede apriat, 
că tdte dispuseţiunile testamentului, unde numaî a 



ertat împregiurările, s'afl réalisât încă în decursul 
anului 1 8 6 5 ; eră cele nerealisate negreşit vor veni 
înainte în socoţile anilor următori. 

Deci după tdtc acestea comisiunea subsemnată 
s'a convins pe deplin, că membrii epitropiel din a. 
1865 'şi-au pus tdtă truda şi ostenéla, d'à duce la 
îndeplinire cu acurateţa şi cu scrupulositate aface
rile încredinţate lor prin dispusăciunile testamentu
lui; s'a convins maî departe, că socoţile cu prea 
puţine şi neînsemnate escepţiunl, s'aii aflat în ordi
nea cea mal bună, drept aceea comisiunea propune 
a se decide: 

I. ca epitropia din anul 1865 să lie absolvată 
de orî-ce respunsabilitate ulteridră în privinţa soco
ţilor fundaţiunel Anei Alexandrovicl. 

II. ca membrilor epitropiel din anul 1865, 
cari se maî află în vieţă, adecă, ddlor: Constantin 
Radulescu, Alexandru Athanasievicî şi Dr. Aureliu 
Mau/n să se voteze mulţămită şi recunoştinţă pro
tocolară pentru zelul, cu care el aii condus trebilc 
fundaţionall în acel an. 

III. ca memoria membrilor epitropiel, cari nu
mai sun t în vieţă, precum: Ioan Marcu, Pa vel Maniu, 
Ioan Vancea şi Filip Pascu, să fie pomenită în Si
nodul parochial presinte, şi prin sculare să li se 
dică: în veci amintirea lor. 

IV. Esistinţa acestei fundaţiunî să se aducă 
la cunosciinţa Ven. Consistoriu diecesan, alăturân-
du-së şi o copie a raportului presinte. 

V. Ca în locul rëposatuluï Vasilie Petric să 
së alegă alt membru în comisiune. 

în urmă este datorinţa ndstră a mal aduce la 
cunosciinţa on. sinod par. că revisiunea socoţilor 
anilor umătorî pentru aceea nu s'a putut continua, 
pentru-că fostul epitrop din anul 1866, dl Alex. 
Athanasievicî, de mal mult timp zăcend bolnav, ca 
atare n'a fost în stare a ne da la mână nici docu
mentele socoţilor sale, nici nu ni-a putut da des-
lucirile recerute. îndată-ce însë dênsul se va însă-
nătoşa: comisiunea nu va întărdia a-şî continua lu
crările sale cu tdtă scrupulositatea după însărcinarea 
primită delà On. sinod parochial. 

Lugoş în 12 Martie 1881 st. n. 
Mich. Bésân m. p. 

preş. eoni. 
şi ceialalţî membrii aï 

eomisiunei esmise. 

De o cam dată numai atât putem publica despre 
acesta fundaţiune. Sperăm şi aşteptăm cu tot drep
tul a ni së da cât mai curênd ocasiune a aduce 
la cunoştinţă publică şi activitatea posteridră a epi
tropiel fundaţionale şi a eomisiunei sinodale, esmise 
mal târdiu pentru revisiunea socoţilor fundaţiunel, 
cu deosebire delà anul 1867 în coci, dedre-ce ace
leaşi pană astătli, precum suntem informaţi, nu sunt 
revădute prin sinodul parochial din Lugoş. 

Sfaurî bune economice. 
Convenirea a V. 

Apa. însuşirile el de disolvare. Plóia, r a n a , 

ceţa, abund, néua, gkiaţa. Apa în comperafiune cu 
soiurile pămenhdui. 

Voi sciţi, că apa e compusă din două materii 
aeriforme. Noi însă nu vom lua acesta în socotinţă, 
ci vom privi la ea aşa precum ni sé arată la ve
dere, adecă: ca la o fluiditate transparentă, fără gust 
şi fără miros, scurt dicănd: precum curge ea din 
isvor saü sé varsă prin pldie. 

Noi în améndóué caşurile nu putem din des
tul lăuda însuşirile ei de disolvare. 

Dărăbuţul acesta de zăchar, care etă că-1 arunc 
în acest păchar cu apă; lingura acesta plină cu sare 
ce o golesc dinedeî în cestălalt păchar: acestea 
în timpul cel maî scurt disolvându-se vor disparea 
în apă. Acest gumi fin, dărăbuţul acesta de săpun, 
sé vor muia şi apoi vor disparea. Băţul să va muia 
şi încovia, — sponghia să va umfla, şi din esperinţa 
de tote dilele ştiţi şi aceea, că rufele ce aü devenit 
aspre prin nălăţelă, în apă sé móie şi nălăţela în 
cele din urmă să disdlvă şi dispare. Apa móie bu
catele, ce rămân şi sé uscă pre farfurii, ba chiar 
şi cojile de pane uscate le móie; putem afirma dară : 
apa móie tote, le disolvâ şi descompune. 

Noi numai aşa ne putem esplica acesta lucrare, 
când o atribuim putere! atrăgătdre a apei. Apa pă
trunde în tot locul, desface şi cele mai mici părti
cele ale corpurilor şi le desbină una de alta. Fe
meile ndstre fac o întrebuinţare însemnată din acesta, 
căci în descompunerea materiilor prin apă, sé cu
prinde spălatul. Ele móie mai nainte rufele în apă, 
nălăţela să descompune, carea apoi frecată în mâni 
şi limpedită să delătură cu totul. 

Dar nici apa nu pote tote lucrurile să le des
compună. Pentru delăturarea unsdrei spălătorele aü 
lipsă de ajutoriul încă a unei materii, carea împreu-
nându-se bucuros cu unsórea, o delătură din rufe. 
Acesta materie e leşia saü natrón şi cali — şi acesta 
să află în săpun şi uşureză mult spălarea rufelor 
unsuróse. 

Femeile prin îndelungate probe aü devenit la 
cunosciinţa, înaintea învăţaţilor, că din ce apa e 
mai caldă, rufele să spală mai uşor, ele dic: noi 
femeile, albim bucuros rufele, când avem apă caldă. 

însă învăţaţii mergénd mai departe în cerce
tările lor au descoperit următdrele: 

Când golii eü aci în păchar lingura acesta de 
sare, aţi véclut cu toţii, că sarea a dispărut. Noi 
cu ochii nu o putem vedea mai mult, dar decă vom 
gusta apa acesta, noi gustul de sare şi până la cel 
din urmă strop îl putem sîmţi; căci apa descompu
nând sarea a atras'o numai la sine. • 

Acum priviţi înedei, eü mai torn o lingură de, 
sare în apă, încă una a dóua şi a treia; ăr în pă-
charul cestălalt încă vre-o câteva dărăbuţe de ză-



char. Vedeţi! zàcharul se descompune de tot, ìnsé 
din cócì, sarea nu s'a descompus de tot şi ea nici 
nu se va descompune mai departe, pentru-că apa 
acum s'a săturat de sare şi nu o pote primi mai 
mult, nu-I priesce. 

Numai omenii nebuni mănâncă preste sătul. 
învăţaţii prin îndelungate cercetări aii aflat 

dară, că apa prin diferite corpuri să potè inai puţin 
saü mai mult sătura; dar decă o încăldini ea pri-
mesce mai mult la sine, prin urmare: apa Incăldită 
descompune mat uşor şi primesce mat mult la sine. 

Acesta lege a nature! se pote aplica cu succes, 
nu mimai în economia casnică, ci şi în cea de 
câmp. 

Apa călduţă de véra descompune mai uşor 
materiile pământului, şi de aci provine în parte 
puterea nutritóre şi desvoltătore a pământului asu
pra plantelor. Apa descompune materiile nutritóre 
ale pământului în miediü şi străbate la rădăcinile 
plantelor, aducându-le nutremântul de lipsă. 

Apa dară descompune materiile plantelor şi le 
aduce materii descompuse; apa sé ràdica din căsu-
lie în căsulie (celulă) şi nutresce tòte părţile plan
tei; apa saü umedéla pământului face, ca seménta 
să să desfacă descompunând materiile nutritóre — 
şi ea descompune cu deosebire scrobul din seménte, 
carele dă plantei primul nutremânt. 

Considerând noi dară apa numai ca mijloc 
simplu de descompunere, ea e neîncungiurat de lipsă 
pentru plantă. 

în aer de tot sec şi în păment cu totul uscat, 
plantele nu pot prospera, ba chiar transportate la 
aşa loc, sé vestejesc în grabă. Din contra putem 
observa, că plantele din rèvare, prin udat însufleţesc, 
mai departe, că plóia scote în grabă la ivelă să
mânţa din păment, că prin livedî, cari stau în apro
pierea apelor, ce curg în linişte şi murmurând, èrba 
şi tot feliul de plante Cresc vesele. 

Sălcile şi plopii puşi pe loc uscat saü umed, 
ne pot convinge mai uşor, că cât de mare înfluinţă 
are apa chiar asupra arborilor. 

Noi aflăm chiar o mulţime de plante, cari ca 
pesciî numai în apă pot trăi. Şi unele dintre aces
tea sé silesc, ca să le şi admiri! Ele sé desvoltă 
şi cresc pană la timpul înflorirei jos în fundul apei 
şi atunci abea es deasupra apei, arătând nişce celule 
pline de aer, cari ca şi nisce beşicuţe înnotătore 
redică mănunchiul plantei în sus aşa, ca mugurii 
ei să potă gusta aerul de lipsă pentru desfacerea 
florei şi cócerea sămânţei. Noi putem vedea atuncî 
suprafaţa apei plină de flori frumóse şi strâfonnată 
în adevărate livedî pline de verdeţă. ca nişce gră
dini înnotătore. însă ele dispar la moment. Beşicu-
ţele de aer să uscă, planta să aşedă erăşî în jos 
spre fundul apei cu tot cu seménte, pentru-ca acolo, 
de noii să să desvólte, şi pentru-ca acolo, în fundul 
apei să dea nutremânt feliuritelor vietăţi, càci pri
virea tuturora, caută spre Tine, Domne.' 

Var ie tă ţ i , 
Primate al României a fost ales de senat, de 

cameră şi de sântul sinod in 4 1. c, n. Iosif, episcopul 
Dunărei-de-dos cu 190 de voturi. Episcopul Melchisedee 
delà llomau a primit 41 de voturi, ear' Iosif metropolitul 
Moldovei numai 6 voturi. 

Protopresbiter noii. Toma Păcală a fost chirotesit 
întru presbiter pentru tractul Oradii-Marî în 21 Noemvrie 
v. a. c. prin prea sănţitul Episcop al Aradului. îl felicităm 
şi noi pentru demnitatea, Fa care la înălţat biserica. întru 
mulţi ani. 

Arnold Ipoly (Stunimer) episcopul romano-catolir 
din Oradea-Mare a murit în 2 Decembre noii a. c. în 
etate de 04 ani. Răposatul a fost cel mai renumit archeolog 
unguresc şi preşedir.le al Consiliului regnicolariù al învă-

însuşi părţi singuratice din plante reînvie în 
apă. Să smulgem numai spre probă un paiii de pi-
perig din apă, el până ce ajungem acasă să veşte-
seşce maî de tot; dar decă îl tăiem din jos şi-I 
aruncăm în apă, el reînvia. Şi decă cercetăm maî 
deaprope causa, aflăm, că macar-că apa a străbătut, 
abea de un policar, totuşi el s'a rădicat în sus ca 
de o palmă. 

Şi maî suprindătoriiî lucreză apa călduţă, cum 
e d. e. asupra florilor jumătate veştedite; căci decă 
retezăm cu cuţitul numai puţin vârfurile acestor 
flori, ele mult într'o jumătate de oră reînvie şi să 
înveselesc de noii. 

Apa dară ca mijloc de descompunere, să stră-
cură în pământ şi în ăst mod străbate la rădăcinile 
plantelor şi le dă prin acesta materiile nutritore 
de lipsă. 

Apa e trebuincidsă şi chiar părţilor din afară 
ale plantelor, căci ea trebue să vină şi acestora în-
tr'ajutoriti. Pentru aceea natura a şi legat'o strîns 
de aer şi de pământ. Ea e pretutindenea, ea sfe 
pdte străforma în feliurite chipuri şi să pdte împre
una în diferite moduri. 

Noi dară avem datorinţă, ca să cercetăm tote 
acestea mai cu deamăruntul. 

Apa ce o vedem prin bălţi stând pe loc, prin 
rîurî curgând, prin fântâni isvorând şi ca ploie picu
rând: noi o numim licuidă, curgătdre, decă ea în 
acesta procedură nu e împedecată prin alte corpuri, 
ca ea să se contragă în stropi. 

Decă însă aceşti stropi siint aşa de mici, încât 
noi nu-i putem vedea şi deosebi unul de altul, atuncî 
o numim gaz, negură sau nor. 

Şi fiind-că stropii aceştia să pot subţia aşa, 
încât ei dispar cu totul, noi numim acesta aparinţă 
abure. 

Aburele jocă în timpul present un rol forte 
însemnat. Aburele a împreunat răsăritul cu apusul 
şi medă-nopte cu medă-di. Deci despre abure vom 
vorbi în unul dîn numefiî viitori. 

P. P. 



ţămentuluî din Budapesta, dela care sau iniţiat multele 
opriri de cărţi didactice române. 

Enciclică papală. Ilustritatea Sa Domnul Episcop 
greco-catolic al Lugosuluî Dr Victor Mihâly de Apşa prin 
circularul emis cătră ven. cler si credinciosul popor al 
dieceseî Lugosuluî, publică în traducere română enciclica 
papală cu datul 22 August a. c. adresată cătră Episcopii 
romano- şi greco-catolicî aî Ungariei din indemnul Jubi
leului de 200 de ani al revindecăreî cetăţii Buda de sub 
dominaţiunea turcescă. în acesta enciclică se provocă cre
dincioşii a se feri de doctrinele cele periculose ale raţio
nalismului, naturalismului şi socialismului şi a abandonă 
căsătoria civilă şi înfinţarea de scote neconfesionale. 

Congregaţiune straordinară a Comitatului Căraş-
Severin este convocată pe diua de 15 Decembre a. c. în 
acesta adunare se va constitui de nou comitetul municipal 
pe anul 1887, apoi pe lângă alte alegeri se va institui şi 
comitetul central în causa alegerilor de deputaţi dietalî 
conform §§-lor 17 şi 20 aî Art. de lege XXIII din anul 
1874. 

Titlu de baron' s'a acordat proprietariuluî mare 
Albert Vodianer de Căpriora şi urmaşilor seî legitimi cu 
dreptul de a fi atât el cât şi urmaşii lui membrii ereditari 
în casa magnaţilor. 

Dl Emil Petrovicî vicenotariu la tribunalul din 
Panciova este transferat în aceiaşi calitate la judecătoria 
cercuală reg. din Alibunar. 

Stipendiu austriac pentru un Român. Pentru 
dl Dr. Corneliu, Savescu, care se prepăreză pentru ocu
parea catedrei de teologie dogmatică la facultatea din 
Cernăuţi, a încuviinţat ministerul c. r. austriac de culte 
si instrucţiune un stipendiu anual de o miie de florini 
v. a. Dr. Corneliu Savescu va cerceta universităţile din 
Viena, Gottingen, Kiew, Petersburg şi Atena. 

Sistem mai bun pentru încassarea contribuţiu-
nelor. Vicecomitele Comitatului Timiş având în vedere 
multe fatalităţi, ce resultă din sistemul present al încas-
săreî contribuţiunilor prin executori, cari în prima linie 
caută să-şî încasseze competiriţele lor, la propunerea pro-
tojudelul cercual central a provocat pe cel 11 protojudî 
cercuall din comitat a opiniona pană în 10 Ian. a. v. pe 
basa esperinţelor lor, cum ar fi mai practabil a se incassa 
dările, aruncul comunal, competinţele erarialî s. a. astfel 
ca să fie salvate şi interesele publicului contribuabil evi-
tându-să după putinţă spesele enorme de execuţiune. 

„Academia ortodoxă" dela facultatea teologică din 
Cernăuţi în adunarea generală ordinară din 11/23 Novem
bre a. c. s'a constituit pentru an. 1886/7, precum urmeză: 
Presid. al Acad: Trăiau Puticî, stud. teol. a. IV. Secret, 
de esterne: Ioan Dorofteiu, stud. teol. a. III. Secret, de 
interne: Victor Zabarovschi stud. teol. a, II. Secţiunea 
literară: Presid. al secţiunii şi vicepres. I al Acad: Nico-
lae St. Pop, stud. teol. a. III. Bibliotecariu: George 
N. Mihăescu, stud. teol. a. III. Controlor: Eug. Semaca, stud. 
teol. a, III. Secţiunea musicală: Pres. al secţ. şi vicepres. 
I I al Acad: Lazăr Grigorovicî, stud. teol. a. III. Cassariu: 
Mhaleîuc, stud. teol. a. II. Renduitoriu: Emilian Vasiloschi 

stud. teol. a. I. Comisiunea reoedet&re: Cristofor Iliuţ. 
stud. teol. a. III. Dimitrie Zopa, stud. teol. a. II. Teodor, 
Petiuc, stud. teol. a. I. Pentru comitet: Nic. Stef Pop, 
vice-preş. Ioan Dorofteiu, secret, de esterne. 

Gropile pentru conservarea de ghiaţă, după un 
ordin al Vicecomiţilor din Timiş si Căraş-Severin au a 
fi reperate şi umplute cu ghiaţă îndată ce va permite 
anutimpul. 

Cum se umblăm cu lampele de petroleu? l . P e -
troleul are a se conserva în locuri răeordsă. 2. Lampa să 
se umple încă la lumina dileî. 3. Feştila, când se trage în 
lampă, să fie curată, uscată şi să se potrivescă bine, să 
nu fie cumva pre subţire. 4. Feştila şi ardetoriul au a fi 
curăţite în tdtă diua de funingine şi alte rămăşiţe de căr
buni. 5. Feştila curăţîndu-să să se retundă asemenea. 6. 
Zăbrelele ardetoriuluî au a se curaţi în tdtă diua. 7. Ar-
detoriî stricaţi sau cu scăderi au a fi înlocuiţi prin ardă-
tori noi. 8. Oleul din lampă să nu ardă de tot. 9. Ghiocea 
larnpeî, în care se află oleul, să fie ferită de încăldire. 10. 
Nu este ertat, a lăsa lampa se ardă cu feştila trasă în jos. 
11. Lampa se stinge suflînd uşor peste feştila puţin trasă 
în jos. 12. Unde sunt copii în casă, lampele au să fie atîrnate, 
ca dânşii să nu ajungă la ele. De se vor păzi aceste reguli 
se vor evita multe nenorociri, cari se întâmplă în totă 
diua, sau din nebăgărî de semă sau din neşciînţa, cum 
avem să manipulăm cu lampele de petroleu. 

Bereria cea mai mare din lume este aceia, pe 
care proprietariul el Sir Edwart Cecil Guiness din Dublin 
capitala Irlandieî în Englitera, o a vândut în Oct. a. c. 
Procedura observată la acesta vândare este forte carac-, 
teristică şi ea ne descopere, că unde sunt adunate capi
talele lumeî şi că deşi se vorbesce multe rele despre tim
pul, în care trăim, dar el n'a perdut încă credinţa în 
vasul cu bere şi încrederea în setea de bere a omenimeî. 
Proprietariul sus numit al berăriei în o bună dimineţă, 
fără a face reclame prin diare, fără de a promite, precum 
este astădî datina, munţi de aur, face cunoscut: că el 
este aplecat, să vândă berăria sa, dacă în restimp de 48 
de ore se vor subscrie şi depune la banca lui Baring Brothers 
120 de milidne maree în acţiuni de câte 200 maree (o marcă are 
preţul de 60 cr. v. a.) ca preţ de cumpărare. Şi ce face publi
cul? Terminulpus de 48 ore îl află prea lung. El sparge 
porţile şi uşile casei bancariuluî, ca nu cumva să se 
întârzie cu insinuarea acţiunilor şi depunerea banilor. 
Poliţia a trebuit să întrevină si ea nu era în stare a 
susţinea ordinea. Posta aducea mereu cară întregi de in
sinuatului recomandate. în 24 de ore era depus în bani 
gata întreg capitalul de acţiuni de 120 de milidne de 
maree şi s'au fost subscris peste tot 2.540.000.000 de 
maree! Cât te întorci s'a fost şi subscris de 20 de ori 
mai mult decât să cerea. Bursa începe a serba orgiile 
sale, ca în timpurile cele mai bune ale ei. A doua di 
acţiunele, ce aveau să să esmită, se cumpărau la bursă 
dimineţa cu 10%, la amedî cu 15% şi sera cu 20% 
peste preţul lor nominal. Dar să vedem ce a putut îndemna 
pe capitalişti a-'şî vărsa aşa de nebuneşce baniî lor. Bereria 
amintită este isvorul de bere cel mai mare din tdtă lumea. 



Berea fabricată de ea, numită porter, a pătruns pretutin-
denea, pe unde englesul se gereză fie ca ospe. fie ca domn. 
Fundata încă în anul 17;")!) în ea încă delà început s'a 
plămădit numai bere negru, dulce şi forte tare. Acesta 
specialitate de bere se numesce porter. în anul trecut s'a 
fabricat în ea 2.300.000 hectolitre de bere. Venitul brutto 
a fost: 4.331500 M. pentru bere, 584.480 M. pentru drojdii 
203.540 pentru alte mărunţişuri. Regele de bere din 
Dublin S-ir Edward avea un venit îndoit atât de mare, 
decât este lista civilă votată de cătră parlament reginei 
Victoriei. O sută douedecï de miliéne sûnt destul pentru 
un om, care doresce a së retrage în vieţa privată şi pen
tru acest preţ densul pete abdica liniştit delà demnitatea 
unui rege de bere. 

Sinucidere. în lunea trecută s'a împuşcat aici un 
recrut delà regimentul de inf. Nr 43. Motivul së dice a 
fi fost dorul de casa părinţilor lui; necăpătând concediu 
a'i cerceta s'a sinucis. 

C O N C U R S . 
l Jc basa decisului adus în puterea iţ-luî 63 din stat. 

org. în şedinţa Comitetului protopresbiteral gr. or. rom. al 
Pancioveî, ţînută în 11 Septemvrie 1886, care decis s'a 
încuviinţat şi din partea Ven. Consistoriu diecesan cu 
ordinaţiunea ddto 18 Octomvrie 1886 Nr 850 B. prin 
acesta se escrie concurs pentru ocuparea definitivă a pos
tului de protopresbiter gr. or. rom. în tractul Pancioveî. 

Competenţii au să dovedescă, cumcă posed minimum 
calificaţiunea normată în Jş. 15- lit. a din regulamentul 
pentru parochiî de classa I-a, având şi testimoniu de 
maturitate. 

între competenţi asemenea calificaţi va fi preferit 
acela, care va proba, că a făcut studii la vre-o facultate 
juridică ori filosofică. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
1) DotatÂunea împreunată cu pa rochia protopresbite-

rală vacantă din Uzdin, constătătore din una sesiune 
parochială de pământ întregă, birul şi stola parochială 
îndatinată dela familiile amintitei parochiî. 

Devenind înse în decursul timpului vacantă o paro-
chiă din comuna Satul-nou, carea prin măritul Congres 
naţional bis. ţînut în amd 1881 este hotărîtă de loc cen
tral al Protopresbiteratuluî. protopresbiteral ales va 
avea să se mute în comuna Satul-nou şi să ocupe paro-
chia vacantă de acolo cu dotaţiunea ei în locul celei din 
Uzdin, carea apoi se va ocupa de alt preot. 

2) Birul protopresbiteral anual dela preoţii tractu-
luî conform puct. 32 alinea c) din reseriptul declaratoriii 
illiric. 

3) Tacsele pentru şed uleie de. cununie cu câte 2 fl. 
fie-carc şedulă. 

4) Pauşcdile de. călătorie prestânde din partea Yen. 
Consistoriu în sumă anuală cu 100 H. 

Protopresbiteral ales va avea să locuoscă în comuna, 
în carea se află parocbia protopresbiterală. 

Se observeză, că escrierea de concurs pentru acest 
protopresbiterat se face între marginile decisiuiiiî cons. 

din 15 Mai 1886 Nr. 416 B. publicată în „Foia diece-
sană" Nr 23 a. c. cu comunele înşirate în acea decisiune. 

Doritorii de a concurge la acest post de protopres
biter vor avea a substerne petiţiunile lor de concurs in
struite cu documinte în formă autentică despre califica
ţiunea si ocupaţiunea lor de pană acum în termin de 
30 dile dela I-a publicare în „Foia diecesană" din Caran
sebeş Prea On. Domn Filip Adam, comisarii! consis
torial denumit pentru conducerea actului electoral şi pro
topresbiter în Iam. 53—3 

Iam în 11 Noemvrie 1886. 
Filip Adam 

I'rotopresb. şi Couiisariu consis. 

C O N C U R S . 
Conform decisului Venerat). Consistoriu din 21 Oc-

tobre 1886 Nr. 343 Ş. pentru îndeplinirea postului înve-
ţătoresc la şcola gr. ort. din Banloc, protopresbiteratul 
Ciacoveî, sé escrie concurs cu tennin de alegere pană la 
7 Decembre 1886 v. 

Emolumintele súnt: 
1. în bani gata 140 fl. 
2. 25 HI. de grâu şi 12\50 HI. de cucuruz. 
3. Pentru lumini şi sare 6. fl. Pentru lemne 20 fl. 

Pentru scripturistică 8 fl. 
4. Pentru participare la conferinţe 5 fl. I i a Reu

niune 5 fl. 
5. Paie pentru îneăldirea şeoleî şi chiliei înveţătoriuluî 

după trebuinţă. 
6. l i ;

2 juger de pământ arătoriu. — Dela înmormân
tări unde va fi poftit 33 cr. — Cortel liber cu 2 chilii şi 
grădină de legumi. . . . . . . . . . . . . . . . 

Recurenţii să-şi trimită recursele instruate cu docu-
mintele necesarii conform stat. org. bis. producând şi di
plomă din limba magi ară, adresate comitetului parochial 
din Banloc Prea On. oficiu protopresibteral în Ciacova, 
Cottul Timiş, pană la 5 Decembre vechia. 

Banloc, în 23 Octobre 1886. 
52—Jf Comitetul porochial. 

în conţelegere cu mine : 
P. M i u I e s c u 

protopresbiter. 

C O N C U R S . 
Pre basa ordinaţiuneî Consistoriale din 15 Novem

bre 1886 Nr. 746 13., sé escrie concurs pentru ocuparea 
postului de capelan pe lângă parochul Iosif Tomăşel 
din Vrani. 

Eniolumentele sunt: 
Una parte din trei din tote venitele parochiei 

de a II clasă. 
Doritorii de a ocupa acest post aii sé dovedescă 

că sünt de religiunea gr. orient; că aii cel puţin patru 
clase gimnasiale saii reale, şi că aü absolvat cu succes 
bun teologia în unul din institutele nóstre. Cei mai bine 
cualificaţî vor fi preferiţi la candidare si alegere. 

Timpul de recurgere este dela prima publicare în 
„Foia diecesană," până în 30 de dile, în care restimp recu
renţii aü să sé presenteze în biserica din Vranî spre aşi 
aréta desteritatea în cântare şi predicare. 

Alegerea şe va ţinea în 26 Decembre a. c. Recur
sele aü a sé trimite protopresbiteruluî tractual Filip Adam 

\ în Iam. 
| Vrani, în 18 Novembre 1886. 
Í 53—2 Comitetul parochial. 
i în conţelegere cu protopresbiterul PiLip Adam. 
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M^dic-dentist imp. reg. de arte Dr. Popp 

Apa Aîiatherină de dinţi şi de gură 
Viena, I., Bognergasse Nr. 2. 

Am aplicat Apa Anatherină de gură alui Popp 
D f K / ) în7h i ) I IPr * a 1 1 1 1 n111"*-'1' t o t mare a paţientilor mei la boale 
U h I X U I I I L U U U C I Ş , j e gură şi de dinţ cu succes extraordinar de bun, 

consilier imp., profesor emer. fiindcă sunt convins despre cualitatea sa chimicesce 
curată. — Şi la cataruri cronice este foarte binefăcătoare atingerea părţilor- afectate ai gurii ale 
giitlegiuliiî si a gutuiul cu Apa Anatherină de gură a lui Popp. 

Anniinl n rin Onhnffnr Subscrisul a avut ocasiune în decursul mai multor 
AUyUST Ci UD uCRBlTuT m p ani a-'si forma convingerea atât prin folosirea proprie 

Dr. med. si membru al facultăţii de medicină a Apel' Anatherine de gură a mcdicului-dentist imp. 
din Viena ' ' reg. de curte Dr. J. G. Popp cat şi aplicarea ei la 

1_'J pacienţii seî, că acest mijloce întrece netăgăduit toa te 
câte există, întru cât el nu numai înlătură răsuflarea reu mirositoare din gură, Ci susţine totdeodată 
curăţenia ei şi conserveazâ dinţii. 

n. VlnrlflCOfl Subscrisul Vă declară cu plăcere, că a folosit şi 
lila I IdUuuuUp poate recomandă cu tot adinsul 

profesor la facultatea de medicină din Bucu- i „. ., 4 „ +1, A „ i T 1 A A 0 - « 1» a 
- ,• , .. , i - ri .̂î A p a A t u n c i î n a t i e 2, u r a 

resci, medic-şet al spitalului Colţii, membru ^ . ° 
al mai multor soţietăţî scienţifice române şi Ş1 precum 
străine, proprietar al mai multor ordini. Pasta Anatherină de dinţi. 

Acesta Anatherină nu cuprinde nescaî părţi strieăcioase 
sănetătiî. Elementele el aromatice, alese din uleuri aromatice, 

R f I T I P f l Moypr Prin aceasta Vă adeveresc cu plăcere, că „Apa 
U l i l i l u u i l i l u j fCI m. p. Anatherină de gură", provedută cu privilegiu exclusiv 

membru al colegiului de doctori şi al iacul- fm p. reg., a mediculnluî dentist de curte imp. reg. a 
taţii de medicină din Viena. d-luî Dr. J. G. Popp, Stadt, Bognergasse Xr. 2, 'mi-a 

făcut în suferinţele mele de dinţi şi de gură deja îndelungate cele mai bune servicii; de aceea ea 
merită a ii folosită şi recomandată în caşuri analoage preste tot fără ordinaţiunea unui medic. 

D r . V. K l e t z i n s k y m. P. 
,,, , , ., , . * au un etect improînotător si uivietor asupra pârtilor moi ale 
Chemic de tribunal împ. reg. şi profesor. ^ m . i n a c ă r 0 1 . m i r 0 8 p i : {, , u t ele fac pasta maî plăcută, omorînd 

toate organismele animalice şi vegetalele parasitice de prin dinţi şi limbă şi împedecând desvoltarca lor mal departe; 
elementele mineralice, curăţă dinţii, fără ca părţile mixte se atace smalţul dinţilor; elementele mixte organice ale pastel 
curăţă cheinicesce membrana mucoasă şi smalţul dinţilor, fără a exercita asupră-le o îiirîurinţâ stricăcioasă; ele au un 
efect tonic asupra membranei mucoase şi asupra ţeseturel celulare a gurii. 

_ . . _ . I I II Adeveresc cu bucurie că 

UTi J O s l i FlOr» n 6 l ! 6 T A p a A i t a t l i e r i i i ă d e g u r ă a d-tale 
presedint al institutului patbologico-cbemic. a l " a n a l i ^ t - o cl.einice şi am aflat nu numai că nu conţine nici 
1 ' , •. , i , - i i i .i - i . ° substanţa stricacioasa ci am anat-o de torte recomenoabila ca 

cbemist c. r. ia tribunalul ţerei etc. ( 1 1 im,feso' r oppolzcr . 

A. 

| l r Pnrtl Drnnfn Resultatele fericite, ce le-am exjieriat. eu însumi şi aceia 
UlI UUlUl UldlIlS m 1) dintre pacienţii mei. cari ca şi mine avi întrebuinţat Apa 

, , , . , . T î • ' ,.v..v Anatlieriiiă de gură mfi (bobligă a declara în calitatea mea de 
membru al colegiului medical şi a facultăţii m ( , d i 0 j c â a m r e c o m ê i « l a t . o adeseori şi o ,mai recomênd nu 

de medicină din Viena. numai ca pe un remediu conservator de dinţ i d in t re cele 
maî bune ci şi ca un preservat iv în con t ra mul te lor boale de gură asupra că rora se plâng' mul ţ i . 

Cuprins momentan de dureri mari de dinţi, am întrebuinţat 
. A p a A î i a t h e r i n ă d e g u r ă 

_ _yi ^ara . a d-tale cunoscută ca foarte renumită, prin ceea ce durerea numai 
decât a încetat. — Pentru aceasta mc simţ îndatorat cu mare mulţumită recomandând în modul cel mal călduros Apa 
Anather ină de gură a d-tale tuturor câţi sufer de dureri de dinţi. 

Deposite de această apă ce pentru calităţile sale excelente posede recunoscinţă binemeritată pretotindene, chiar 
şi in Germania , Elveţ ia , Turcia, Anglia, America etc. se află în cal i ta te ver tabi lă şi proaspeţi i . 

Se capelă in Caransebeş la apotecaril : Alis. Kistics şi F i l . J . Millier şi la neguţ H. Kosenfeld. în Ruse-
lierg- la apoteca lui Jo s . Gurtl i , în Mehadia la apoteca lui G. Tamas. 2 1 ^ 

• ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo • 




